
Bohoslužba 9. jún 2024 

Znak na čele 

Piesne:  187  285  483  253   

Suma evanjelia: „Veď viete, že zo svojho márneho spôsobu života, zdedeného po otcoch, boli 

ste vykúpení nie pominuteľnými vecami, striebrom alebo zlatom, ale drahou krvou Krista. On 

ako bezchybný a nepoškvrnený baránok bol na to síce vopred vyhliadnutý ešte pred stvorením 

sveta, ale zjavený v posledných časoch kvôli vám. Skrze neho veríte v Boha, ktorý ho vzkriesil z 

mŕtvych a dal mu slávu, takže vaša viera a nádej sa upína na Boha.“ (1Pt 1,18-21)  

 

Zjavenie 13 

1 Videl som vystupovať z mora šelmu. Mala desať rohov a sedem hláv, na rohoch desať 
diadémov a na hlavách rúhavé mená. 2 Šelma, ktorú som videl, podobala sa leopardovi; nohy 
mala ako medveď a jej tlama bola ako tlama leva. Drak jej dal svoju silu, svoj trón i svoju veľkú 
moc. 3 Jednu z hláv mala akoby dobitú na smrť, ale jej smrteľná rana sa zahojila. Celá zem sa s 
obdivom obzerala za šelmou. 4 Klaňali sa drakovi, že dal vládu šelme, a klaňali sa aj šelme, 
hovorili: „Kto je podobný šelme a kto môže proti nej bojovať?“ 5 Dostala ústa, aby hovorila 
veľké veci a rúhania a mala moc pôsobiť štyridsaťdva mesiacov. 6 A aj otvorila svoje ústa, aby 
sa rúhala Bohu, aby sa rúhala jeho menu a jeho stanu a aj tým, čo prebývajú v nebi. 7 Dostala 
i schopnosť bojovať proti svätým a víťaziť nad nimi. Dostala moc nad každým kmeňom, 
ľudom, jazykom a národom. 8 Budú sa jej klaňať všetci obyvatelia zeme, ktorých meno nie je 
zapísané v knihe života Baránka zabitého od založenia sveta. 9 Kto má uši, nech počúva! 10 Kto 
má ísť do zajatia, pôjde do zajatia. Kto má byť zabitý mečom, bude zabitý mečom. Tu je 
vytrvalosť a viera svätých.11 Potom som videl inú šelmu vystupovať zo zeme. Mala dva rohy 
podobné Baránkovým, ale hovorila ako drak. 12 Vykonáva všetku moc prvej šelmy pred jej 
očami a pôsobí, aby sa zem a jej obyvatelia klaňali prvej šelme, ktorej smrteľná rana sa 
zahojila. 13 Robí veľké znamenia, takže aj oheň zostupuje z neba na zem pred zrakmi ľudí. 14 
Obyvateľov zeme zvádza znameniami, ktoré má dovolené konať pred očami šelmy; nahovára 
obyvateľov zeme, aby zhotovili obraz šelmy, ktorá má ranu od meča, ale ožila. 15 Dostala moc 
dať ducha do obrazu šelmy, aby tak obraz šelmy aj hovoril, aj pôsobil, aby boli zabití všetci, 
čo sa nebudú klaňať obrazu šelmy. 16 A pôsobí, že všetci — malí i veľkí, bohatí i chudobní, 
slobodní i otroci — dostanú znak na pravú ruku alebo na čelo, 17 aby nemohol kupovať ani 
predávať nikto, kto nemá ako znak meno šelmy alebo číslo jej mena. 18 V tomto je múdrosť: 
Kto má rozum, nech spočíta číslo šelmy, lebo je to číslo človeka. Jeho číslo je 
šesťstošesťdesiatšesť.  

Modlime sa:  

 Otče náš nebeský, všemohúci Bože, chválime Tvoje sväté meno za dnešný deň. 

Za možnosť, že môžeme svoj zrak pozdvihnúť k Tebe a sýtiť sa Tvojím slovom. 

Chválime Ťa za to, že Tvoje je kráľovstvo i moc i sláva na veky.  

 Spievali sme o krásnej vlasti, ktorú si pre svojich pripravil – niekedy nás to tak 

veľmi vie potešiť. Inokedy však sa odovzdáme problémom dneška a naše zápasy 



a trápenia nás oberú o nádej, niekedy takmer aj o zmysel života. Dostaň nás z takýchto 

duševných stavov, aby sme neochabovali. Prosíme, pomôž nám, aby sme sa nedali 

odradiť, zastrašiť ani zviesť. Nech je nám v tom Tvoje slovo jasným svetlom a nech nás 

Duch svätý vedie a potešuje: Aby sme o Tebe mohli slovom i svojím celým životom 

hlásať, že si svätý a láskavý Boh. Ktorý si prehovoril vo svojom Synovi. Ktorého si 

poslal, aby pre  Jeho zástupnú smrť mohol mať každý, kto s vierou hľadí na golgotský 

kríž, odpustenie hriechov a spasenie. 

 Prosíme, obdaruj nás i teraz zvesťou Tvojho slova. Aby sa pred nami otvorilo 

a odhalilo tajomstvo Tvojho spasiteľného diela. Duchom svojím konaj v našich 

srdciach i životoch. Vypočuj nás pre svoju lásku, ktorú si nám zjavil v Ježišovi Kristovi, 

našom Pánovi. Amen 

 

„Potom som videl: Hľa, Baránok stál na vrchu Sion a s ním stoštyridsaťštyritisíc tých, čo mali 
na čele napísané jeho meno a meno jeho Otca. Počul som zvuk z neba ako zvuk mnohých 
vôd, ako zvuk veľkého hromu. Zvuk, ktorý som počul, bol ako keď citaristi hrajú na svojich 

citarách. Spievali novú pieseň pred trónom, pred štyrmi bytosťami a pred staršími“  

(Zjav. 14,1-3) 
 

Milí Bratia a milé Sestry! 

Biblické slovo, ktoré sme dnes počuli, je nie ľahko stráviteľné, nakoľko aj jedno 

aj druhé prorocké videnie i samotná kniha Zjavenia je z doby, kedy prvotní kresťania 

boli kvôli prenasledovaniu v životnom ohrození. Ak sme dobre sledovali čítanie z 

Písma, tak sa pred nami zjavilo prorocké videnie o ukrutnom boji na zemi, pri ktorom 

však vskutku ide o nebo.  

Terčom útokov sú Boží vyvolení, ktorí svojou vierou a svojím vyznávačským 

životom patria k Ježišovi Kristovi. Od Neho ich chce večný nepriateľ svojimi útokmi 

odtrhnúť, predovšetkým zastrašením a utrpením. Čiže sa odhaľuje pred nami fakt, že 

tak ako aj tu, vždy je v sádzke oveľa viac, než si človek pomyslí. V tom museli byť 

potvrdení a posilnení aj vtedajší prenasledovaní kresťania, ktorí skutočne prežívali, čo 

je to moc zla. 

 Určite nie je tu priestor na podrobné vysvetľovanie jednotlivých detailov, aby 

sme všetko pochopili. Musíme si uvedomiť, že tieto prorocké videnia majú čo povedať 

predovšetkým do svojej doby, preto teda nie všetkému rozumieme. A tiež to, že so 

symbolikou tejto knihy treba narábať veľmi opatrne, aby sme do nej svojvoľne 

nevnášali nič z nášho sveta, nič, čo tam nie je a nemá byť. Preto by som chcela sústrediť 

našu pozornosť na niektoré zjavy, ktoré nám približujú podobnosť aj odlišnosť 

takpovediac dobrého a zlého, nebeského a pozemského či božského a diabolského. 

 Milí Bratia a milé Sestry, mojím cieľom je pozvať Vás k tomu, aby sme si spolu 

prešli štýl, spôsoby a nástroje toho starého nepriateľa, pretože on je aj naším 



nepriateľom a dodnes pôsobí podobne predovšetkým medzi Božími deťmi. Tých, čo 

sa ešte neodovzdali Ježišovi Kristovi, tak veľmi neotravuje, veď ich má vo svojej hrsti. 

Ale si vybral za cieľ tých, ktorých by si rád získal. Či už zastrašením, utrpením, alebo 

keď sa ich nedá zastrašiť a zlomiť, tak sa pokúša ich zviesť falošným zovňajškom, 

znameniami a imitáciou božskej prirodzenosti. 

Ako to vlastne robí? Možno vtedajšie vonkajšie okolnosti sa líšia od našich 

dnešných, ale v podstate jeho spôsoby sú také isté, ako sme to tu počuli. Pozrime sa 

teda na nich. 

 Ten starý nepriateľ tu vystupuje v podobe draka a dvoch šeliem – sú to vlastne 

svetové mocnosti, ríše tej doby. Šelma sa správa tak, aby svojou mocou ohúrila svet. 

Avšak, i keď chce sa tak prejavovať, nie je všemohúca! Všemohúci je jedine Hospodin.  

Žiaľ, my na to často zabúdame, keď sa stretávame s ľuďmi, ktorí svojou mocou nás 

vystrašia...  

Moc tejto šelmy je však ohraničená. Totiž je napísané, že „dostala moc“ – 

presnejšie znie však „bola jej daná moc“. Od toho Mocnejšieho, Ktorý vymedzil jej moc, 

ako aj čas jej moci – na 42 mesiacov, t.j. 3,5 roka, čo je čas zlého oproti 7, číslu 

dokonalosti. „Dostala i schopnosť bojovať proti svätým a víťaziť nad nimi“. Čiže je jej dané 

dokonca premôcť i Božích svätých. Teda ani toto sa nedeje bez Božieho vedomia 

a súhlasu.  

 Bratia a Sestry, to nás varuje, aby sme nemali predstavy, že Pán nás musí zo 

všetkého zla tohto typu určite vytrhnúť. Áno, môže sa stať, že zdanlivo nastane 

víťazstvo zlého. Počuli sme: „Kto má ísť do zajatia, pôjde do zajatia. Kto má byť zabitý 

mečom, bude zabitý mečom. Tu je vytrvalosť a viera svätých“. Avšak platí, že tých, ktorí 

patria Jemu, z Jeho rúk nik a nič, dokonca ani smrť nemôže vytrhnúť.   

 Ďalej si všimnime, že druhá šelma napodobuje Baránka, správa sa tak, aby 

zviedla, koho len môže. Počuli sme: „Mala dva rohy podobné Baránkovým, ale hovorila 

ako drak“. Šelma je v skutočnosti Anti-Baránok. Odhaliť jej identitu ako falošného proroka, 

to chce triezvosť, múdrosť a vedenie Ducha, lebo podobnosť je niekedy veľmi 

klamlivá, i keď táto podoba je len zdanlivá a prestane platiť, keď šelma začne hovoriť. 

Je tomu tak, ako aj ovečky identifikujú dobrého Pastiera nie podľa oblečenia, ale podľa 

Jeho hlasu a slova. 

 Bratia a Sestry, v tom je pre nás aj výzva k stále lepšiemu a hlbšiemu poznaniu 

Slova Božieho. Zorientovať sa v rôznych duchovných smeroch je ako chodiť 

v labyrinte. Jedine vo svetle Slova môžeme s istotou odhaliť zvádzanie či falošnosť 

a potvrdiť sa v tom, čo je od Pána. 

 V prorockom videní sa ďalej nachádzajú napodobenia Baránka aj v tom, že na 

príklad šelma je schopná konať aj zázraky – a vieme, že ľudskému zmýšľaniu na 

zázrakoch tak veľmi záleží, že môžu to byť často rozhodujúce fakty a dôkazy. Robí 



veľké znamenia, takže aj oheň zostupuje z neba na zem pred zrakmi ľudí. Ten jeho 

najväčší podvod je, že sa ukazuje, ako kto má moc nad smrťou – „šelma mala ranu od 

meča, ale ožila“. V tom všetkom napodobuje Krista-Baránka, aby si podmanila tých, 

proti ktorým bojuje. Je však za všetkým jej temná moc. 

Týmto antikristovým pôsobením chce dosiahnuť,  aby sa zem a jej obyvatelia 

klaňali šelme, a aby boli zabití všetci, čo sa nebudú klaňať obrazu šelmy. Čiže si 

prisvojuje božské postavenie, keď sa dožaduje takejto úcty. Klaňať sa pred niekým 

znamená vzdávať mu poctu, ktorej je hoden jedine Boh. Falošný baránok si to však 

vynucuje tým, že neposlušným hrozí smrťou. Plne to zodpovedá prenasledovaniu 

kresťanov, ktorí sa neklaňali pred obrazom rímskeho cisára. Je to aj pre nás varovanie 

– komu sa klaniame, koho máme v božskej úcte? 

Ďalej pôsobenie šelmy znamená jej priaznivcom „slobodu“ a odporcom 

hrozbu: „A pôsobí, že všetci — malí i veľkí, bohatí i chudobní, slobodní i otroci — dostanú 

znak na pravú ruku alebo na čelo, aby nemohol kupovať ani predávať nikto, kto nemá 

ako znak meno šelmy alebo číslo jej mena.“ Teda Kristových verných to ohrozuje 

nielen hospodársky, ale bytostne. 

Tu sme sa dostali k tomu, že aj šelma si označí svojich. Takýto znak na čele – 

ako aj znak otroctva vypovedal o tom, že ten, kto ho nosí, je majetkom toho, kto ho 

označil. Patrí jemu ako jeho vlastníctvo a on má vládu nad ním. V tomto prípade je to 

skutočne ako otroctvo. Kto teda dokáže obstáť vo viere za týchto okolností?  

Bratia a Sestry! Povzbudenie zvestuje prorocké videnie v nasledujúcej 

kapitole. „Hľa, Baránok stál na vrchu Sion a s ním stoštyridsaťštyritisíc tých, čo mali na 

čele napísané jeho meno a meno jeho Otca“. Na vrchu Sion sa objavuje Mesiáš so 

svojím sprievodom spasených. Náš základný verš tu hovorí o inom znaku na čele. Tí, 

čo zasvätili život Baránkovi a patria Jemu, s radosťou nosia na čele znak svojho 

vyvolenia. Pre nich meno Baránka a Otca nebeského nie je znak otroctva, ale znak 

milosti, istoty a bezpečia. Je to dôvod pre radosť a nádej. Práve toto znie radostne 

v prorockom  videní. Tých 144 tisíc spasených – symbolicky to znamená ich plný počet, 

kde nikto nechýba – v sprievode Baránka radostne spieva novú pieseň pred trónom. 

Ďalej o nich čítame, že boli vykúpení spomedzi ľudí ako prvotina Bohu a Baránkovi. 

 Aké veľké povzbudenie to muselo byť pre vtedajších prenasledovaných 

kresťanov, ktorí intenzívne túžili po Pánovi a čakali na Jeho príchod! Dodalo im to silu 

a odhodlanie vytrvať vo viere a v nasledovaní, držať sa nádeje a radosti z Jeho 

zasľúbení – pričom prežívali prenasledovania, aké my nepoznáme, a ani nie sme na 

také niečo pripravení, i keď nevieme, čo nás ešte čaká. Ako veľmi museli milovať Pána 

Ježiša Krista, keď sa nenechali zastrašiť, odradiť ani odlúčiť od Neho. Totiž vážili si to, 

čo v Ňom našli: zmierenie s Bohom pre krv Ježišovu, pre ktorú im boli odpustené 



hriechy. Radi prijali túto ochranu pred starým nepriateľom satanom ako aj títo spasení 

vo videní proroka vo viditeľnom znaku na čele.  

 Nech je nám na zamyslenie a zváženie, koho znak nás zdobí? Koho znak sme 

prijali? Buď – alebo. Tretia možnosť neexistuje. Apoštol Pavel pripomína Korinťanom: 

„Boli ste draho vykúpení. Oslavujte teda Boha vo svojom tele“. (1K 6,20) Buďme pripravení 

prijať znak Baránka, spasenie a život s Ním a byť mu verní v tomto svete v nádeji, 

ktorou nás dnes povzbudil o tom, že večnú budúcnosť máme s Ním a v Ňom. Amen   

Modlime sa: 

Pane Ježišu Kriste, ďakujeme, že Tvoje slovo prináša útechu a nádej do každých 

skúšok a životných situácii.  

Dobré je potvrdiť sa v tom, že budúcnosť je v Tvojich rukách a všetko riadiš Ty. 

Aj zlé udalosti sú nám k požehnaniu a poznáš a vieš mieru našich skúšok. Odpusť, že 

nás utrpenia často duchovne zmrzačujú, namiesto toho, aby nás vo viere posilnili. 

Odpusť, že sa tak veľmi vieme ľutovať, pritom mnohí sú na tom oveľa horšie...  

Prosíme o múdrosť, odhaliť spôsoby nášho nepriateľa a odolať pokušeniam. 

Nech Tvoj kríž je našou útechou a zdrojom sily v súžení. 

Prosíme za kresťanov, ktorých rôzne svetské režimy prenasledujú a ktorí draho 

platia za to, že sa Ťa nevzdávajú. Zahanbuje nás ich vernosť. Prosíme, posilňuj ich 

a daj, aby obeť, ktorú prinášajú, bola silným zdrojom pre šírenie evanjelia vo svete. 

Nech bude čím viacej takých, ktorí radi vezmú na seba znak Baránka a žijú svoj život 

v radosti a v plnej nádeji s Tebou. Daj, nech patríme k nim aj my a naši milí.  

Prihovárame sa za nemocných, trpiacich, opustených, sklamaných,  ľudí bez 

nádeje a perspektívy, za tých, ktorí sa dali zviesť všelijakými mylnými predstavami 

a nevedia sa z toho dostať, ale aj za tých, ktorí si myslia, že s nimi je všetko v poriadku. 

Prihovárame sa aj za predstavených, ktorým si uložil veľkú zodpovednosť, aby si jej 

boli vedomí a konali v záujme spoločnosti. Nech Tvoj pokoj nás sprevádza vo 

všetkom. Amen 

 

 


